

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فکر و نظر

دستور اور عمال حکومت

غما خدا کر کے ملک کو وفاقی، جمہوری اور اسلامی دستور دل گیا۔ اور یہ "بے آئین سرزمین" دستور سے پہلدار ہو گئی۔ لیکن شروع سے جو چیز ہمارے لیے وجہ ہجرت بنی رہی۔ وہ یہ تھی کہ جو پارٹی، وفاقی، جمہوری اور اسلامی نعرے لگاتی رہی جب وقت آیا تو وہ اس کے لیے باسانی تیار کیوں نہ ہو سکی اور سب سے بڑھ کر جس بات نے اس کو فاش کر دیا وہ یہ تھی کہ روٹی، کپڑا اور مکان اس پارٹی کا گمراہ کن اور بنیادی نعرہ تھا۔ لیکن جب تک "متحدہ جمہوری سماج" نے یہ ترمیم صدر مجٹو کے سامنے رکھی کہ:

"حکومت روٹی، کپڑا، مکان، علاج، تعلیم اور روزگار کی ضمانت دے، خواہ اس کے لیے کسی مدت کا تعین کیوں نہ کر دیا جائے" تو اس کو باغضوں آمیزی نے ٹھکرا دیا۔

(ملاحظہ ہو نوٹس وقت ۱۳ اپریل ۱۹۷۱ء)

اسی طرح "عوام" کا نام لے لے کر وقت پاس کرنے والوں کے سامنے جب یہ ترمیم رکھی گئی کہ:

"۹۰ فیصد شہری کو اس بات کا حق حاصل ہے کہ عدالت عالیہ میں کسی قانون کو اس بنیاد پر چیلنج کر کے

کہ وہ قانون اسلامی احکامات کے خلاف ہو" تو اس کو بھی تسلیم کرنے سے انکار کر دیا۔

(ملاحظہ ہو نوٹس وقت ۱۳ اپریل ۱۹۷۱ء)

اس سے زیادہ دلچسپ یہ لطیفہ رہا کہ انہی مخصوص مصلحتوں کی بنا پر اپوزیشن کو حکومت بڑی فتویٰ اور عدلوں

کے ساتھ منکر لائی گئی ۱۹ اپریل کو صدر مجٹو نے متحدہ جمہوری سماج پر یہ الزام لگایا کہ:

"عوام کے دباؤ کی وجہ سے اس نے بائیکاٹ ختم کیا تھا۔ اس کے بعد انھوں نے ان کے انٹیلیجنٹ

کاغذات بھی اڑایا (ریڈیو پاکستان) جس کی انھوں نے واڈ بھی دی تھی۔

بہر حال دستور بن جانے کے بعد دستور کا تعین (بہر حال) انہی لوگوں کے ہاتھ میں ہے، جنھوں نے روٹی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

گرتے ہیں قبول نہیں اور قوم کو دستور دیا۔ اس لیے کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ عملی میدان میں کل اس کا کیا حشر ہو۔ کیونکہ دستور کی روح کا تقاضا، دستور کے الفاظ اور دفعات کے ذریعے پر مشکل ہوتا ہے، اس کو اگر امان مل سکتی ہے تو وہ صرف نیک نیتی، خدا خوفی اور ملک دوستی کے ذریعے ہی مل سکتی ہے۔ دستور کے الفاظ اور دُعا کو ایچ پیچ اور شاطران کا دیلوں کے ذریعے شکار کرنا کچھ زیادہ مشکل بات نہیں ہوتی اور یہ غلط اور اندیشہ بدستور باقی ہے۔ کیونکہ اس دستور کی جان جن لوگوں کے قبضہ میں ہے، وہ نہیں بدلتے۔ یہ وہی ہیں جو فحشور دے کر پوری قوم کے سامنے اڑ گئے ہیں کہ روٹی، کپڑا اور مکان کی ضمانت کی باقی قبول کرنا مشکل ہے۔ جو اپنے فحشور کو لپس اپشت ڈال سکتے ہیں، وہ اس دستور کے ساتھ کیا کچھ نہیں کریں گے جو بڑی مشکل سے ان سے اٹھوایا گیا ہے۔

اگر پاکستان کا سرکاری مذہب اسلام ہے تو اس کے فرمانرواؤں کو اسلامی علم و حکمت اور کردار کا حامل ہونا چاہیے۔ ورنہ تیراں یا ریح ترکی و من ترکی کی نئی وانم“ والی بات رہے گی۔ وہ مجھے آدمی جن پر ایک اسلامی حکومت بھروسہ کر سکتی ہے، ان کی سیرت کا جلی عنوان اور پاک زندگی کی شہ سرخی“ اقامت نماز“ ہے جو لوگ اس سلسلہ میں خام ہوتے ہیں۔ وہ کاروبار حکومت کے اور کسی شعبہ میں بھی قابل اعتماد نہیں رہتے۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مملکت کی کلیدی اسیامیوں کے حکمرانوں کو تحریر فرمایا تھا کہ:

انھما سب کاموں سے میرے نزدیک جو بات سب سے
اہم ہے وہ نماز ہے، جس نے اس کو یاد رکھا اور اس کا تقاضا
تحفظ کیا اس نے اپنے دین کو محفوظ کر لیا اور جس نے اس کو فراموش
کر دیا تو اس کے علاوہ اور ہر شے کے لیے اس کو فائز و گرفتار
کیا جائے گا۔“

ان اھم امور کہ عندی
الصلوة من حفظہا وحافظ علیہا
حفظ دینہ ومن ضیعہا فسو
لہا مواھا ضیعہ
(مروا ملک)

کیونکہ نماز خدا کے قرب کا باعث ہے:

”دَأْسُ جَلْبَتِیْ قَرَابَاتٌ“ (رواق)

سجدہ کر یعنی نماز پڑھنا اور قرب ہونا

سرکاری مذہب رکھنے والی مملکت کے سواہر خدا کا مقرب“ ہونا چاہیے، تاکہ اس کے ملک میں صحیح نیت کا فریضہ انجام دے سکے۔ نماز اسلامی سیرت کی تشکیل میں بڑی معاون ثابت ہوتی ہے۔ ان بے حیائیل اور منکرات سے روکتی ہے جو بندہ مومن کی سیرت کو کھوکھلا کر دیتی ہیں۔

”یقین کیسے! نماز بے حیائی اور بُری باتوں سے
روکتی ہے“

”نفس میں نماز کے قریب نہ جایا کرو۔“
لا تَقْرَبُوا الصَّلَاةَ وَأَنْتُمْ سُكَسَاءُ
(نساء)

حضور کا ارشاد ہے کہ جو تارکِ نماز ہے اس کا حشر
”کان یوم القیامہ مع قارون و
ہلمان و ابی بن خلف (مشکوٰۃ)“
قیامت کے دن قارون، ہلمان اور رئیس المناقین،
ابی بن خلف کے ساتھ ہوگا۔

ظاہر ہے جن لوگوں کا سفر قارون، ازعون، ہلمان اور ابی بن خلف جیسے جبارہ اور منافق لوگوں کی طرف
جاری رہتا ہے وہ جمہوری لیڈر نہیں بن سکتے اور نہ ملک و ملت کے لیے (ظلی اللہ) اشد کا سایہ رحمت
نابت ہو سکتے ہیں۔

آپ یہ سن کر حیران ہوں گے کہ ہمارے رشتی خلفاء نماز کی حالت میں شہید ہوئے یا نماز کی تیاری کرتے
ہوئے عوالم مسجد میں شہادت پائی یا تلاوتِ قرآن کرتے ہوئے خنجر کا نشانہ بنے۔ حضرت عمرؓ نے نماز کی تکبیر
کہی تو خنجر کا نشانہ بنے۔ حضرت عثمانؓ تلاوت کرتے ہوئے جب آپؐ ”فسیخ فیکرم اللہ و هو السیمع
العلیہ“ پر پہنچے تو مرتن سے جُدا ہوا، حضرت علیؓ مسجد میں داخل ہوئے۔ نمازیوں کو جگا رہے تھے کہ خنجر
چلا اور عراب مسجد میں جاگ رہے۔ اور بقول شیخان علیؓ حضرت حسینؓ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مسجد میں ہی جان
جان آفرین کے حوالے کی۔

میں پاکستان جیسا اسلامی مملکت کے لیے وہ حکمران نہیں چاہئیں، جن کا دل مسجد سے زیادہ میخانے میں
گناہوں، قسمت سے مسجد میں جائیں تو کبیر سے ان کی مدد کو پہنچیں۔

ہم چاہتے ہیں کہ آپ کے سامنے ان حکمرانوں کے ایک دو پہلو اور چند حالات رکھے جائیں جنہوں نے سب
سے پہلے اسلامی مملکت کا چارچ سنبھالا اور پھر اس کا حق ادا کر دیا۔ تاکہ آپ، افزاء کر سکیں کہ وہ اسلامی
مملکت، جس کو یہ اسلام کو سرکاری فریب قرار دیا گیا ہے، کی دستور ساز اسمبلی کے اراکین، وزراء اور
صدر کیے ہونے چاہئیں؟

قرآن و حدیث کے علم میں ان سب کا مقام بہت اونچا تھا کیونکہ یہ دونوں اسلامی مملکت کی بنیاد ہیں، مملکت کا حکمرانی ذریعہ اسلام ہوا اور مملکت کا سربراہ قرآن و حدیث سے بے بہرہ ہوا اس کی نااہلیت کی سب سے بڑی دلیل بھی جاتی تھی۔

دار علی میں ایک روایت ہے کہ مکہ کے ایک گورنر اطلاع دیئے بغیر ایک حضرت عمرؓ کی خدمت میں عرض کیا کہ "پہچانے کس کو معرکہ کے آئے؟ عرض کی کہ "ملاں غلام کو کیونکہ وہ قرآن حکیم کا بڑا عالم ہے" بس پھر کیا تھا حضرت عمرؓ مجھوم آٹھے اور فرمایا حضورؐ نے سچ فرمایا تھا

إِنَّ اللَّهَ يَرْفَعُ بِهَذَا الْكِتَابِ أَقْوَامًا وَيُنزِلُ بِهِ الْآخَرِينَ۔

توسوں کو رفعت دیتا ہے اور بہت سی اقوام کو پستی میں گرا دیتا ہے۔

(مختصر فارسی ص ۲۴۲)

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ بصرہ کے گورنر تھے، حافظ قرآن تھے اور جب تلاوت کرتے تو محویت طاری ہو جاتی۔ (الاستیعاب)

حضرت ابو بکرؓ نے گھر میں ایک چھوٹی سی مسجد بنا رکھی تھی۔ جس میں (قبل ہجرت) نماز اور تلاوت قرآن پاک کیا کرتے تھے۔ آپ جب تلاوت کرتے تو بہت گریہ کرتے۔ دکان ابو بکرؓ میں جلا بکا ملا سیلا عینیہ اذا قرء القرآن۔ بخاری اکتفا رکھ کر اس سے گھبراتے تھے کہ ان کا یہ نظارہ دیکھ کر ہمارے بچے مسلمان ہو جائیں گے۔

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ جب حضرت عمرؓ کی خدمت میں حاضر ہوتے تو اسی سے فرماتے ہم کو خدا کا شوق دلاؤ یعنی قرآن و سنناؤ اور پھر پوری محویت سے سنتے۔ (ابن سلام)

مؤرخین نے تصریح کی ہے کہ حضرت عمرؓ قرآن حکیم سے استولال کرنے میں بڑی مہارت رکھتے تھے۔ حضرت عثمانؓ کے شفقت بالقران کا امانہ صرف اسی سے کیا جاسکتا ہے کہ تلاوت کرتے وقت ان کا سر قلم کیا گیا تھا۔ (الاستیعاب)

حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ تفسیر اور قرآنی علوم میں اپنی نظیر نہیں رکھتے تھے۔ ان کا یہ دعویٰ ہے کہ میں بتائے ہوئے لوگوں کا یہ آیت گمانی، کیوں اور کس شخص کے بارے میں تھی انہوں نے ہی ثابت کیا۔

سرخی خدا کا یہ حکم تھا کہ اگر کسی میں میرا کلمہ ہے تو اسے لے۔ ساتھ لگنی اور ان کی لگنی اور

گناہی۔ کاشا دیکھا تو بیل اٹھے کہ کاش میں کاشا ہوتا، جانور کھاتا اور اس طرح میں ان کے کلام آجاتا۔ پندہ دیکھا تو رُپ اٹھتے کہ ان کو قیامت کے حساب کتاب کی تو فکر نہیں، مجھ سے تو ہی اچھے۔ مرنے کا وقت آیا تو کہا کہ میرے گھر کا سب سامان سرکاری بیت المال میں جمع کر دینا اور میرے تن بدن کے اسی کپڑوں کو دھو کر انہی میں مجھے کفنانا۔

ایک سماجی حضرت ابو بکرؓ و عمرؓ رضی اللہ تعالیٰ عنہما کا ذکر خیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں!

ابوبکر لم یولد دنیا ولم یولد
 واما عمر فاس اذ قد ولم یولدھا
 (البیہ)

حضرت ابو بکرؓ نے دنیا کی خواہش کی نہ دنیائے
 ان کو چاہا۔ ماں دنیائے حضرت عمرؓ کی طرف نہ
 ضرور کیا مگر انہوں نے اس کی طرف توجہ نہ دی۔

باقی رہے ہمارے فوجی؟ سو ان کے متعلق ایک ڈین دین کی رپورٹ ملاحظہ فرمائیں کہ وہ کیا کہتے تھے۔ ہرقل
 ہر کلیس ارومی کو جب شکست ہوئی تو اس نے اس کے ہار سے میں رپورٹ طلب کی۔ چنانچہ ایک بوڑھے سدی
 نے اُن سے کہا:

"من اجل انہم یقومون اللیل
 ویصومون النہار ویوفون بالعہد
 ویامرون بالمعروف وینبہون عن
 المنکر ویتناصفون بینہم ومن
 اجل ان انشاب الخمس و تزی و فلوب
 الحوام و تنقض العہد و تعصب و
 و نظلم و نامر بالسخط و نہی عما
 یوضی اللہ و نفسد فی الارض من" فقال
 تحت صدقتی"

اس لیے کہ وہ یعنی اسلامی لشکر رات کو تہ پر بستے
 ہیں، دن بھر روزہ رکھتے ہیں۔ ایفائے عہد کرتے ہیں
 بھلے کاموں کا حکم کرتے ہیں جرم سے کاموں سے روکتے ہیں
 اور باہم انصاف سے کام لیتے ہیں لیکن ان کے
 برعکس، ہم شراب نوشی، بدکار اور بدکوش ہیں
 بدعہدی کرتے ہیں، لوٹ کھسوٹ اور ظلم و عدوان
 ہمارا مشیوہ ہے۔ خدا کو ناراض کرنے والی باتوں کی
 تلقین کرتے ہیں اور جن امور سے رب راضی ہوتا ہے
 ان سے روکتے ہیں اور فساد فی الارض کا ارتکاب کرتے

ہیں۔ یہ سن کر ہرقل نے کہا، تم نے سچ کہا۔ (البیہ)

جب حکام اپنی سرکاری حیثیت میں بھی فیکہہ بلاک دار اور سیرت کے حامل تھے۔ تو ان کے زیر سایہ جو
 معاشرہ تیار ہوا تھا، اس کی تصویر کھینچتے ہوئے حضرت ابن عمرؓ رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں!

لقد صحبت اقواما یبیتون لردہم
 فی سواد هذا اللیل سجدوا فقیما ما
 یقومون هذا اللیل علی اظن افہم تسیل
 دموعہم علی خدودہم فمنا آس کما مونا
 سجد اینا جدن س بہم فی فکاک رقا بہم
 (قیام اللیل)

کہیں ایک ایسی جماعت میں رہا میں جو اس کا لانا
 میں سجدوں اور رکوع میں رات گزار دیا کرتی تھی اور
 یوں کہ ان کے رخساروں پر آنسو جاری ہوتے تھے
 اور اپنے رب کو پکارتے جلتے کہ وہ ان کی خطا
 کرے۔

تحت حکومت نے ان کے مزاج کو نہیں بگاڑا تھا بلکہ اور بڑھ کر خدمت گزار ہو کر چلے گئے۔
 دین منورہ سے باہر ایک نابینا خاتون رہتی تھی۔ حضرت عمرؓ ان کی خدمت کیا کرتے تھے، کچھ دنوں
 کے بعد محسوس کیا کہ کوئی اور شخص بھی یہ خدمات انجام دے جاتا ہے۔ آنحضرتؐ ان سے دیکھ ہی لیا کہ وہ
 خلیفہ اول حضرت صدیق اکبرؓ تھے۔ (کنز العمال)
 حضرت عمرؓ کا یہ حال تھا کہ آٹے کی بوری اٹھائے خود بڑھیا کے ان لے چلے ہیں۔ (کنز العمال)
 بندوں کی خدمت اور ان سے بھروسہ کی بات تو بڑی پیڑ ہے۔ انھوں نے چڑ پرند کے معاملہ میں
 بھی انتہائی دل سوزی کے اندازے چھوڑے ہیں۔

کسی شخص کی چادر پر حرم کا ایک کبوتر بیٹھ گیا۔ اس نے اس کو اڑا دیا۔ وہ یہاں سے اڑ کر وہاں جا بیٹھا
 اور سانپ نے اس کو کاٹ لیا۔ اور وہ وہیں ڈھیر ہو گیا۔ حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو پتہ چلا تو انھوں
 نے کفارہ ادا کرنے کا حکم دیا کہ اگر یہ اس کو نہ اڑاتے تو اس کو یہ حادثہ پیش نہ آتا۔ (مسند شافعی مختصراً)
 مسکین نرازمی حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا خصوص نشان تھا۔ بھوکے رہتے، اپنے بچوں تک کو کھجوا
 رکھتے مگر سوالی کو کبھی خالی ہاتھ نہیں لوٹتے تھے (قرآن و حدیث)

علم کے لحاظ سے ان کے تمام علوم و فنون کا مرجع قرآن و سنت تھا۔ زہد اور تقویٰ کے اعتبار سے
 ان کی زندگی کے ہر پہلو سے خوفِ خدا اور عشقِ رسولؐ کی احتیاط اور ادب کا رنگ جھلکتا تھا۔ ان کے دل
 سے خدا یاد آتا تھا ان کی سیاسی بصیرت اور سوچ بوجھ سے قیصر و کسرے لڑے براہ نام رہتے تھے۔ مگر
 ان کے علم اور خدا ترسی کی وجہ سے وہ اپنے عوام کی امیدوں کی آماجگاہ تھے۔ ان کی قیادت میں جو
 معاشرہ تیار ہوا تھا، انتہائی پاکیزہ، باہوش، سخت کوش، مکن و ملت کا دار اور صاف و صاف بنیاد تھا۔

وہ اپنی قوم کو گمراہ کر کے اس کا استحصال کرنے کو بہت بڑی کافر بی تصور کرتے تھے۔ وہ اپنا یہ بنیادی
 بی تصور کرتے تھے کہ عوام کو صحیح سیاسی شعور، آنکھیں، دماغ اور دل کی فافرونیہ عطا کی جائے۔ پھر
 نے سیاسی رشوت کی کھیر کبھی نہیں بانٹی تھی۔ کیونکہ اس کو وہ قوم اور ملک سے پہلی اور سب سے بڑی فدا
 خیال کرتے تھے، بلکہ ملک و ملت کے لیے اہل ترین ایما ندار اور دیانتدار لوگ انتخاب کرتے تھے۔ اسلامی
 خصوصیات اور متعلقہ شعبہ کے سلسلہ میں خصوصی اہلیت ان کا معیار انتخاب تھا۔ فوج کے لیے صرف فوجی
 صلاحیت ڈھونڈتے تھے۔ سیاست و انتظام کے لیے سیاسی بصیرت کے حکام کو مقدم رکھتے تھے۔
 اور مقدمات اور قضایا کے لیے "اہل قضا" افراد کو آگے لاتے تھے۔

وہ کسی بھی شعبے میں کسی عیاش افسر اور ملازم کو برداشت نہیں کیا کرتے تھے۔ نعمان بن عدی نسیان کے
 حاکم تھے، عدالت و نعمت کے مہرے میں پڑا کہ افسوس نے اپنی بیوی کو ایک خط لکھا جس میں یہ شعر بھی تھا۔

لَقَدْ أَرَمِنَ الْمُؤْمِنِينَ يُسُوؤا
 مَنَادُ مِنَّا بِالْجَوَسِقِ الْمُنْفَذِ م

غالباً امیر المؤمنین کو خبر پہنچے گی تو وہ بڑا مایوس ہو گا کہ ہم لوگ مملوکوں میں سفارتچی بھیجے رکھتے ہیں۔

حضرت عمرؓ کو کسی طرح اس کی خبر ہو گئی تو ان کو معزول کر دیا اور لکھا کہ "اے مجاہد کو تھماری یہ حرکت
 ناگوار ہوئی" (اسد الغابہ - الفاروق)

افسروں اور گورنروں کے انتخاب کے لیے علاقے کے سنجیدہ افراد اور عوام کی طرف رجوع کیا جاتا
 تھا، جن کو وہ پسند کرنے ان کو مقرر فرماتے۔ نہ چاہتے تو معزول کر دیتے (کتاب الخراج)
 وہ براہ راست عوام کے دھکے درد میں شریک رہتے تھے۔ ان کی روٹی، کپڑے اور مکان اور بنیادی
 ضروریات کا خاص خیال رکھتے تھے۔ جیسے بدل کر اندھیروں میں گھوم پھیر کر حالات کا پتہ چلاتے۔ اگر کوئی
 مصیبت زدہ فاقوں میں رہتا تو اس تک ان کی ضرورت کی چیزیں پہنچا کر دم لیتے۔ اسی قسم کے بے شمار
 واقعات کثیر العمال میں مدح ہیں۔

ان سطور کی تسوید سے غرض یہ بتانا ہے کہ جب کسی ملک کا سرکاری مذہب اسلام ہوتا ہے
 تو ان کے حکمران بھی اُس کے مناسب مال اور شاہانِ شان ہوتے ہیں اور ہونے چاہئیں۔ ورنہ بے جوڑ
 اور لاکھا اسلام کو بنام کر دے گا یا وہ خود بڑے انجام سے دوچار ہوں گے اور ملک و ملت کو سب سے

خطرناک ابتلاؤں آنکس میں ڈال کر قوم کا جراثیم بن گئے۔

اگر آپ نے نیک نیتی کے ساتھ ملک کے لیے اسلام کو سرکاری مذہب تسلیم کیا ہے تو قوم کو وہ ہاتھ بھی ہتیا کیجئے سبھی میں قرآن مجید، جو نہ صرف خود نمازی ہوں بلکہ پیش امام ہونے کے اہل بھی ہوں۔ دو دنیا متعلقہ صلاحیتوں کے علاوہ جو خاص سرٹیفکیٹ اس باب میں ضروری اور مطلوب ہے، وہ اسلامی کیریئر قرآنی علم و عمل اور سنت رسول کی شرم ہے جو ان سے عاری ہے، وہ اس مملکت کا چہرہ اس بھی نہیں بن سکتا۔ چھانٹنے کو مدد وغیرہ کے عملہ پر فائز کیا جائے۔

میزائل بنانے کے لیے مٹی کے برتن ساز کہہ سکتے ہیں مگر ان کی تقرری مضحکہ خیز ہوتی ہے۔ بیمار کا علاج کرنا ہوتا۔ جلاہے کی طرف توجہ کرنا مورت کو دعوت دینا ہوتا ہے، جو احمی کے لیے مستند اور سپیشلسٹ ڈاکٹر اور کاروبار ہوتا ہے۔ اس کے لیے جلاہ کی خدمات کبھی کسی نے حاصل نہیں کیں مگر احمی کی جہالت کرنا ہوتا ہے تو نائی کو بلایا جاتا ہے۔ اس کے لیے کبھی کسی نے لوہار کو دعوت نہیں دی۔ مگر افسوس! اسلامی مملکت کے کاروبار حکومت کے لیے اہل کاروں کے انتخاب میں اتنی بھی احتیاط نہیں برتی جاتی جتنی اپنی جہالت کے لیے ایک نائی کے بارے میں ملحوظ رکھی جاتی ہے۔

دستور ساز وہ ہیں جو نہیں جانتے کہ دستور کیا ہے اور جو جانتے ہیں ان میں اکثریت ان ارکان کی ہوتی ہے۔ جنہیں یہ معلوم نہیں کہ قرآن کیا ہے، سنت کس مقتداً اسوۂ حسنہ کا نام ہے۔ اسلام کے کیا تقاضے ہیں، اسلاف کا طرز عمل کیا تھا اور ان کے فرائض کیا ہیں؟

عموماً صدر اور وزراء کی ٹیم اقتدار کا جھولا جھولنے والے شاطرن کا ایک ٹولہ ہوتا ہے، جن کو وحی الہی کی شرم ہوتی ہے اور نہ اس کا فہم، نہ غیرت، نہ احساسِ ذہن اور نہ فکر۔ آخر ان سے وہ قوم کیا توقع کر سکتی ہے جو ملک کو اسلامی مملکت بنانے کے خواب دیکھ رہی ہے۔ کیا وہ سمجھتے ہیں کہ ایک کہہ سارن کو میزائل بنا دے گا، یا ایک جولاہا، اب گورنر مین کے لیے کوئی میسائی دکھائے گا؟

ملک کے پورے دستور میں سبھی کچھ ملے گا، اگر نہیں ملے گا تو صرف خود دستور سازوں اور حکمرانوں کے لیے اسلامی معیار انتخاب کے اصول اور دستور کیوں؟ صرف اس لیے کہ یہ لوگ اس لحاظ سے ان کی اور اہل ثابت ہو جائیں گے اور اگر یہ بات ہے تو ان کو کس حکیم نے بتایا تھا کہ مملکت کے لیے اسلام کو سرکاری مذہب قرار دیں۔ لیکن اگر قرار دیا ہے تو پھر یہ جو الزامی نہیں کہ خود کو چھپاتے پھریں؟ اگر